附件2

《关于中心城区高排放机动车禁限行管控措施的通告》编制说明
广大市民群众:

为进一步改善城市空气环境质量，保障人民群众身体健康，减少高排放机动车污染排放，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国道路交通安全法》《河南省大气污染防治条例》《河南省道路交通安全条例》《许昌市机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》相关规定和《河南省深入打好秋冬季重污染天气消除、夏季臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案》《河南省淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车工作实施方案》等文件要求，结合我市道路交通实际，特别是中心城区货车通行现状和大气污染防治需要，许昌市生态环境局、公安局、交通运输局、城市管理局、商务局、住房和城乡建设局联合起草了《关于中心城区高排放机动车禁限行管控措施的通告》（征求意见稿），现将有关事项说明如下：

一、起草背景

生态环境部发布的《中国移动源环境管理年报（2023年）》公布了2022年全国移动源环境管理情况，显示移动源污染已成为我国大中城市空气污染的重要来源，是造成细颗粒物、光化学烟雾污染的重要原因。截至2023年底，我市机动车保有量已突破90万辆，并且每年都在快速增长中，随着我市工业污染治理的持续推进，机动车污染问题逐渐凸显，特别是中心城区处于人口密集区域，大量货车尾气排放和行驶卷带的泥土、扬尘直接威胁群众健康，需要采取包括高排放货车禁、限行管控在内的严格减排措施，控制污染物排放，尽最大努力降低空气污染程度和危害，保障群众身体健康和正常生活。

2020年6月，河南省交通运输厅、生态环境厅、财政厅、商务厅、公安厅联合印发《河南省淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车工作实施方案》，要求各省辖市要在辖区全境全面开展限行、禁行工作，全省高速公路和国道全面禁止淘汰车辆通行。我省其他地市，如郑州、焦作、安阳、平顶山、洛阳等近年来为减少机动车排放污染，均出台了相关车辆禁行、限行措施。根据上级要求和当前我市特别是中心城区空气质量改善、道路交通管理实际，我市也急需制定高排放机动车禁行、限行管控措施。
二、法律政策依据
（一）法律法规依据

《中华人民共和国大气污染防治法》第二条规定，防治大气污染，应当加强对机动车船等大气污染的综合防治，推行区域大气污染联合防治。第五十条规定，城市人民政府应当加强并改善城市交通管理，优化道路设置，保障人行道和非机动车道的连续、畅通。第九十六条规定，县级以上地方人民政府应当依据重污染天气的预警等级，及时启动应急预案，根据应急需要可以采取限制部分机动车行驶等应急措施。

《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，公安机关交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施。

《河南省大气污染防治条例》第四十五条规定，县级以上人民政府有关部门应当制定高排放在用机动车船治理方案并组织实施。

《河南省道路交通安全条例》第三十三条规定，省辖市人民政府可以根据道路条件和通行需要，划定禁止或者限制拖拉机、货运汽车、三轮汽车通行的区域。确因需要在禁止或者限制通行的路段行驶的，应当到公安机关交通管理部门办理通行证件，并按照公安机关交通管理部门指定的时间、路线行驶。第五十七条规定，驾驶机动车违反限制或者禁止通行规定的，处二百元罚款。
《许昌市机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》第十三条规定，市、县（市、区）人民政府应当采取有利于绿色出行及道路交通畅通有序的措施，保障城市道路畅通，减少机动车排气污染。

（二）政策依据

公安部《公安机关服务保障高质量发展若干措施》要求，进一步放宽城市道路对新能源厢式和封闭式货车的通行限制，保障货车顺畅进出禁限行区域内的物流园区、工业园区。

公安部交通管理局《关于进一步便利货车在城市道路通行的通知》（公交管〔2022〕299号）要求，取消皮卡车进城限制，提高新能源货车便利程度，加强城市货车安全管理。

《河南省深入打好秋冬季重污染天气消除、夏季臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案》（豫环委办〔2023〕3号）要求，2025年底前，全面淘汰国三及以下排放标准的柴油和燃气货车（含场内作业车辆）。

《河南省淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车工作实施方案》（豫交文〔2020〕26号）要求，各地要依法发布实施淘汰车辆限行、禁行措施的通告，完善交通标识和标线，要在辖区内全境全面开展限行、禁行工作；全省高速公路和国道全面禁止淘汰车辆通行；2021年前各地完成国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰任务。
三、通告主要内容

通告共分四部分。

（一）明确了禁止通行、限制通行措施
一是明确禁行区域、禁限行时间及禁限行车辆：
1.针对当前中心城区建设实际和环境质量、交通安全管理形势，划定禁行区域，即：尚德路—魏武大道—永昌东路—许州路（含永昌东路至新兴东路区间路段，不含新兴东路以南路段）—南外环路—西外环路—北环西路—文峰北路合围区域（以上道路，除许州路外均不含本路）。

2.在上述禁行区域内，明确了关于禁限行时间及禁限行车辆的4条具体措施：
（1）对于上级明确应淘汰的国三及以下排放标准柴油车、未安装污染控制装置或污染控制装置不符合要求且不能达标排放的柴油车，低速货车、三轮汽车、农用车、拖拉机、排量≥200CC的燃油摩托车全天24小时禁止通行。

（2）对排放污染物较多、行驶卷带的泥土和扬尘较多的各类重中型载货汽车（中型厢式、封闭式货车除外）、专项作业车、牵引车、挂车、混凝土搅拌车、渣土车、散装水泥罐车及运输建筑材料、装饰建筑材料、砂石的车辆，全天24小时禁止通行，确需入市通行的，按照相关法律法规的规定办理通行证件后准予通行。

（3）放宽燃油燃气中型厢式、封闭式货车通行限制，每日21：00—次日7：00不限制通行；每日7：00—21：00禁止通行，每日7：00—21：00确需入市通行的，按照相关法律法规的规定办理通行证件后准予通行。
（4）危险品运输车入市线路、时间、停靠点等严格按照相关规定执行。
二是明确不予限行车辆：

为落实公安部关于“取消皮卡车进城限制，提高新能源货车便利程度”要求，放宽部分货车入中心城区管控要求，即：皮卡车和新能源货车不予限行。

三是明确相关车辆绕行线路：

对入市货车下高速出口和过境车辆绕行线路作出明确规定，确保社会公众知晓如何绕行。

（二）明确了豁免车辆种类

对军车、警车、消防车、救护车、工程抢险车、道路交通事故救援车等特种车辆予以豁免。

（三）明确了其他交通管理措施的执行办法

一是禁限行车辆除遵守上述规定外，还应当遵守其他相关管理规定；二是重污染天气期间按照我们发布的应急预案执行。

（四）明确了本通告实施时间

本通告自2024年  月  日起试行。相关部门以往发布的与本通告要求不一致的措施不再执行。
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